	UBND HUYỆN THANH SƠN
PHÒNG GD&ĐT


Đề thi có 03 trang
	ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI LỚP 9 CẤP HUYỆN
Năm học 2017 - 2018
Môn: Toán
Thời gian 150 phút không kể thời gian giao đề


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)
	(Gồm 16 câu trắc nghiệm khách quan có 1 hoặc nhiều lựa chọn. Hãy chọn các phương án đúng và viết và tờ giấy thi.)

Câu 1. Giá trị của biểu thức  được xác định khi:
	
A. 
	
B.

	
C. 
	

D.  hoặc .



Câu 2. Giá trị biểu thức bằng:
	
A. 
	
B. 

	
C. 
	
D. 




Câu 3. Giá trị của biểu thức  với  bằng:
	A. 8	
	
B. 

	
C. 
	
D. 



Câu 4. Giá trị nhỏ nhất của của biểu thức  là:
	
A. 
	
B. 

	
C. 
	
D. 




Câu 5. Giá trị x0 =  +  là một nghiệm của phương trình nào:
	A. x3 - 3x2 + 2x - 6 = 0
	B. x3 + 3x2 +2x +6 = 0

	C. x2 + 5x + 4 = 0
	D. x2 - 2x - 3 = 0


Câu 6. Cho đường thẳng (d): y = -x + 1 và điểm M(0; -1). Khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng (d) là:
	A. 1,4
	
B. 

	
C. 
	D. 1,5



Câu 7. Phương trình đường thẳng (d) đi qua điểm K(4; ) và tạo với trục Ox một góc 300 là:
	
A. 
	
B. 

	
C. 
	
D. 



Câu 8. Cho đường thẳng (d) có phương trình (với m là tham số). Giá trị của m để khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng (d) lớn nhất là:
	A. 0
	B. 1

	C. 2
	D. 3


Câu 9. Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH, AB = 9cm, HC = 9,6cm. Độ dài AH là:
	A. 7,2cm
	B. 7,4cm

	C. 7,6cm
	D. 7,8cm



Câu 10. Trong tam giác ABC, các điểm D, E, F tương ứng nằm trên các cạnh BC, CA, AB sao cho:  Biết AB = 5cm, BC = 8cm, CA = 7cm. Độ dài đoạn thẳng BD bằng:
	A. 1,5cm
	B. 2cm

	C. 2,5cm
	D. 3cm



Câu 11. Cho tam giác MNP vuông tại M có MH là đường cao, cạnh . Kết luận nào sau đây là đúng?
	
A. 
	
B. 

	
C. 
	
D. 


Câu 12. Cho tam giác đều ABC, gọi M là trung điểm của BC. Một góc xMy bằng  600 quay quanh điểm M sao cho 2 cạnh Mx, My luôn cắt cạnh AB và AC lần lượt tại D và E. Tích BD.CE bằng:
	
A.  
	
B. 

	
C. 
	
D. 


Câu 13. Cho tam giác ABC cân tại A, AH và BK là đường cao. Hệ thức nào sau đây là đúng? 
	
A. 
	
B. 

	
C. 
	
D. 



Câu 14. Cho đường tròn (O; R) đường kính AB. Vẽ dây AC sao cho . Trên tia đối của tia BA lấy điểm M sao cho BM = R. Kết luận nào sau đây là đúng?
	A. MC là tiếp tuyến của (O)
	
B. 

	
C. 
	
D. 


Câu 15. Cho đường tròn O đường kính AB. Gọi d1 và d2 lần lượt là các tiếp tuyến tại A và B. Lấy C bất kỳ thuộc d1, qua C vẽ đường thẳng tiếp xúc với đường tròn (O) tại M (M khác A) và cắt d2 tại D. Kết luận nào sau đây là đúng?
	
A. 
	
B. 

	
C.  
	
D. 


Câu 16. Trên đường đi học về, ba bạn An, Bình, Công phát hiện một chiếc xe máy điện vượt đèn đỏ. Các chú công an muốn ba bạn cung cấp thông tin về biển số chiếc xe, mỗi bạn chỉ nhớ một chi tiết như sau:
- Bạn An nói: “Đó là số có 4 chữ số”.
- Bạn Bình nói: “Hai chữ số đầu giống nhau, hai chữ số cuối giống nhau”.
- Bạn Công khẳng định: “Đó là một số chính phương”.
	Một thời gian sau các chú công an đã tìm ra được chiếc xe vi phạm và khen ngợi ba bạn học sinh. Hai chữ số đầu tiên của biển số xe đó là:
	A. 33
	B. 55

	C. 77
	D. 99


II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)
Câu 1 (3,0 điểm):  	

a) Tìm các số tự nhiên x; y thỏa mãn: .

b) Tìm tất cả các số nguyên tố p để  cũng là số nguyên tố.
Câu 2 (3,5 điểm):  

a) Giải phương trình: 

b) Giải phương trình:  
Câu 3 (4,0 điểm): Cho điểm M di động trên đoạn thẳng AB. Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ AB vẽ các hình vuông AMCD, BMEF.
a) Chứng minh rằng: AE  BC;

b) Gọi H là giao điểm của AE và BC. Chứng minh rằng: ;


c) Gọi I là giao điểm của AC và DF, kẻ IK vuông góc với AB. Biết MD = cm, MF = cm. Tính độ dài đoạn thẳng IK.

Câu 4 (1,5 điểm): Cho các số dương  Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:


    Hết

(Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)
Họ và tên thí sinh:.....................................................Số báo danh:......................


2


	UBND HUYỆN THANH SƠN
PHÒNG GD&ĐT


	HƯỚNG DẪN CHẤM THI
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(Học sinh làm bài theo cách khác tổ chấm thống nhất cho điểm tương ứng với đáp án)
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	C
	A
	C
	C
	A;D
	B
	C
	A

	Điểm
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50



	Câu
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án
	A
	C
	B;D
	A
	B;C
	A;C;D
	A;C;D
	C

	Điểm
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50
	0,50


II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)
	Nội dung cần đạt
	Điểm

	Câu 1 (3,0 điểm):  	

a) Tìm các số tự nhiên x; y thỏa mãn: .

b) Tìm tất cả các số nguyên tố p để  cũng là số nguyên tố.

	
a) Biến đổi thành:  (1). Giả sử x; y là các số tự nhiên thỏa mãn (1).
	0,25

	
Nếu y = 0 thì (1) trở thành: ( vì x là số tự nhiên).
	0,25

	

Nếu  thì . 
	0,25

	

Mặt khác  hoặc  ( Học sinh phải cm)
	0,25

	

Do đó  hoặc  (2). 

Mà                                                 (3).
	0,25

	Từ (2) và (3) suy ra không tồn tại các số tự nhiên x, y thỏa mãn  (1).
Vậy x = 4; y = 0.                                               
	0,25

	b)Với p = 2 ta có  2p + p2 = 8  không là số nguyên tố
	0,25

	Với p = 3 ta có 2p + p2 = 17 là số nguyên tố
	0,25

	Với p > 3 ta có p2 + 2p = (p2 – 1) + (2p + 1 ) > 3 (1)
	0,25

	

Vì p lẻ và p không chia hết cho 3 nên  và 
	0,25

	

Do đó   (2). Từ (1) và (2)  suy ra  là hợp số
	0,25

	Vậy với p = 3 thì 2p + p2  là số nguyên tố
	0,25



	Câu 2 (3,5 điểm):  

a) Giải phương trình: .

b) Giải phương trình:  

	
a) ĐK:      (*)
	0,25

	
Biến đổi về dạng 
	0,25

	

	0,25

	

	0,25

	

	0,25

	
 x = 0 hoặc x = 2 (thỏa mãn điều kiện (*))

Vậy tập nghiệm của phương trình: S = 
	0,25

	
b) ĐKXĐ: 
	0,25

	
Ta có 
	0,25

	

	0,25

	

	0,25

	

	0,25

	Vì (2) có vế trái nhỏ hơn 1, vế phải lớn hơn 3 nên (2) vô nghiệm. 
	0,5

	
Vậy (1) có nghiệm  
	0,25

	Câu 3 (4,0 điểm): 
Cho điểm M di động trên đoạn thẳng AB. Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ AB vẽ các hình vuông AMCD, BMEF.
a) Chứng minh rằng: AE  BC.

b) Gọi H là giao điểm của AE và BC. Chứng minh rằng: 


c) Gọi I là giao điểm của AC và DF, kẻ IK vuông góc với AB. Biết MD = cm, MF = cm. Tính độ dài đoạn thẳng IK.



	[image: ]
	

	
a) Chứng minh được: ∆AME = ∆CMB (c-g-c)   
	0,5

	




Mà  +  = 900   +  = 900  = 900
	0,25

	Vậy AE  BC
	0,25

	b) Gọi O là giao điểm của AC và DM.
	

	
∆AHC vuông tại H có HO là đường trung tuyến 
	0,25

	
 ∆DHM vuông tại H  = 900
	0,25

	
Chứng minh tương tự, ta có:  = 900
	0,25

	

Suy ra: + = 1800  ba điểm D, H, F thẳng hàng.
	0,25

	Chỉ ra được ∆DMF vuông tại M, đường cao MH
	0,25

	
Áp dụng hệ thức lượng vào tg vuông ∆DMF, ta có: 
	0,25

	
c) Ta có:  = 900  MF  DM mà IO  DM  IO // MF

	0,25

	Vì O là trung điểm của DM nên I là trung điểm của DF 

	0,25

	Vì IK  AB (KAB) nên IK // AD // BF IK là đường trung bình của hình thang ABFD 
	0,25

	

	0,25

	Áp dụng định lý Pitago vào hai tam giác vuông cân AMD và BMF, tính được: AM = 6cm ; BM = 3cm.
	0,25

	
Vậy 
	0,25



	

Câu 4 (1,5 điểm): Cho các số dương  Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  

	
Ta có   
	0,25

	
                                       
	0,25

	
Vậy .
	0,25

	
Đặt   
	0,25

	
Từ đó   
	0,25

	

Vậy 
	0,25



















Hết















image2.wmf
1

£

x


image47.wmf
.23

MCR

=


oleObject47.bin

image48.wmf
MCAC

=


oleObject48.bin

image49.wmf
.3

MCR

=


oleObject49.bin

image50.wmf
222

114

+=

OCODAB


oleObject50.bin

image51.wmf
222

112

+=

OCODAB


oleObject51.bin

oleObject2.bin

image52.wmf
2

.

4

AB

MCMD

=


oleObject52.bin

image53.wmf
..

MCMDACBD

=


oleObject53.bin

image54.wmf
2

8020173

+=-

y

x


oleObject54.bin

image55.wmf
p2

2p

+


oleObject55.bin

image56.wmf
222

3249

5410243318

+=+×

+++++-

xxxxxx


oleObject56.bin

image3.wmf
5

³

x


image57.wmf
33230.

++--=

xxx


oleObject57.bin

image58.wmf
222

111

MHMDMF

=+


oleObject58.bin

image59.wmf
62


oleObject59.bin

image60.wmf
32


oleObject60.bin

image61.wmf
,,.

abc


oleObject61.bin

oleObject3.bin

image62.wmf
3

13

M2017.

=-+

++++

aababcabc


oleObject62.bin

image63.wmf
2

8020173

+=-

y

x


oleObject63.bin

oleObject64.bin

image64.wmf
2

31937

y

x

+=


oleObject65.bin

image65.wmf
22

11937193644

xxx

+=Û=Þ=


image4.wmf
15

££

x


oleObject66.bin

image66.wmf
0

y

¹


oleObject67.bin

image67.wmf
(

)

*

30mod3

y

yN

º"Î


oleObject68.bin

image68.wmf
(

)

2

0mod3

x

º


oleObject69.bin

image69.wmf
(

)

2

1mod3

x

º


oleObject70.bin

image70.wmf
(

)

2

30mod3

y

x

+º


oleObject4.bin

oleObject71.bin

image71.wmf
(

)

2

31mod3

y

x

+º


oleObject72.bin

image72.wmf
(

)

19372mod3

º


oleObject73.bin

image73.wmf
2

13

p

-

M


oleObject74.bin

image74.wmf
213

p

+

M


oleObject75.bin

image75.wmf
2

23

p

p

+

M


image5.wmf
1

£

x


oleObject76.bin

image76.wmf
2

2

p

p

+


oleObject77.bin

image77.wmf
18

3

9

3

4

24

10

2

4

5

3

2

2

2

-

+

+

=

+

+

+

+

+

x

x

x

x

x

x


oleObject78.bin

oleObject79.bin

image78.wmf
{

}

6;4;1;3

Ï---

x


oleObject80.bin

image79.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3249

1446336

+=+

++++-+

xxxxxx


oleObject81.bin

oleObject5.bin

image80.wmf
1111411

1446336

xxxxxx

æöæöæö

Û-+-=+-

ç÷ç÷ç÷

++++-+

èøèøèø


oleObject82.bin

image81.wmf
141

133

Û=+

+-

xx


oleObject83.bin

image82.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3341331

313313313

-+-+

Û=+

+-+-+-

xxxx

xxxxxx


oleObject84.bin

image83.wmf
(

)

2

480420

xxxx

Þ-=Û-=


oleObject85.bin

image84.wmf
{

}

0;2


oleObject86.bin

image6.wmf
5

³

x


image85.wmf
3

3.

2

-££

x


oleObject87.bin

image86.wmf
(1)3232133

xxx

Û+-+--=-


oleObject88.bin

image87.wmf
34321

33

32321

xx

x

xx

+---

Û+=-

++-+


oleObject89.bin

image88.wmf
12(1)

3(1)

32321

xx

x

xx

--

Û=-+

++-+


oleObject90.bin

image89.wmf
1()

12

3(2)

32321

=

é

ê

Û

ê

=+

ê

++-+

ë

xTm

xx


oleObject91.bin

oleObject6.bin

image90.wmf
1.

x

=


oleObject92.bin

image91.wmf
222

111

MHMDMF

=+


oleObject93.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

image92.emf
K

I

O

D

A

M

C

B

F

E

H


image93.wmf
·

·

EAMBCM

=


oleObject96.bin

image94.wmf
·

BCM


image7.wmf
31348

A

=++


oleObject97.bin

image95.wmf
·

MBC


oleObject98.bin

image96.wmf
·

EAM


oleObject99.bin

image97.wmf
·

MBC


oleObject100.bin

image98.wmf
·

AHB


oleObject101.bin

image99.wmf
11

22

HOACDM

Þ==


oleObject7.bin

oleObject102.bin

image100.wmf
·

DHM


oleObject103.bin

image101.wmf
·

MHF


oleObject104.bin

oleObject105.bin

oleObject106.bin

oleObject107.bin

image102.wmf
·

DMF


oleObject108.bin

image8.wmf
13

+


image103.wmf
22

ADBFAMBM

IK

++

Þ==


oleObject109.bin

image104.wmf
63

4,5

22

AMBM

IKcm

++

===


oleObject110.bin

oleObject111.bin

oleObject112.bin

image105.wmf
33

11

..4..4.16

24

aababcaababc

++=++


oleObject113.bin

image106.wmf
1414164()

...

22433

ababcabc

a

+++++

£++=


oleObject114.bin

oleObject8.bin

image107.wmf
33

2017

4()

³-+

++

++

M

abc

abc


oleObject115.bin

image108.wmf
2

1

3.120142014.

4

æö

=Þ³-++³

ç÷

++

èø

t

tMt

abc


oleObject116.bin

image109.wmf
min

416

20142

1

4

==

ì

ï

=Û=Þ

í

++=

ï

î

abc

Mt

abc


oleObject117.bin

image110.wmf
min

2014

=

M


oleObject118.bin

image111.wmf
411

;;.

212184

Û===

abc


oleObject119.bin

image9.wmf
23

+


oleObject9.bin

image10.wmf
13

+


oleObject10.bin

image11.wmf
23

-


oleObject11.bin

image12.wmf
2

2424

aa

-+


oleObject12.bin

image13.wmf
22

a

=+


oleObject13.bin

image14.wmf
32


oleObject14.bin

image15.wmf
22


oleObject15.bin

image16.wmf
22

-


oleObject16.bin

image17.wmf
223

xx

--


oleObject17.bin

image18.wmf
1

2


oleObject18.bin

image19.wmf
1

-


oleObject19.bin

image20.wmf
1

2

-


oleObject20.bin

image21.wmf
1


oleObject21.bin

image22.wmf
3

945

+


oleObject22.bin

image23.wmf
3

945

-


oleObject23.bin

image24.wmf
2


oleObject24.bin

image25.wmf
3


oleObject25.bin

image26.wmf
3


oleObject26.bin

image27.wmf
11

33

=--

yx


oleObject27.bin

image28.wmf
11

33

=-+

yx


oleObject28.bin

image29.wmf
11

33

=-

yx


oleObject29.bin

image30.wmf
11

33

=+

yx


oleObject30.bin

image31.wmf
(

)

12

=+++

ymxm


oleObject31.bin

image32.wmf
·

·

·

·

·

·

BDFCDE,CEDAEF,AFEBFD.

===


oleObject32.bin

image33.wmf
µ

0

3

,60

2

==

MNP


oleObject33.bin

image34.wmf
3

2

MP

=


oleObject34.bin

image35.wmf
1

2

MP

=


oleObject35.bin

image36.wmf
·

0

60

MNP

=


oleObject36.bin

image1.wmf
2

65

xx

--


image37.wmf
·

0

30

MNH

=


oleObject37.bin

image38.wmf
2

BC

4


oleObject38.bin

image39.wmf
2

BC

2


oleObject39.bin

image40.wmf
2

AM

4


oleObject40.bin

image41.wmf
2

AM

2


oleObject41.bin

oleObject1.bin

image42.wmf
222

111

4

AHBCBK

=+


oleObject42.bin

image43.wmf
222

111

4

BKBCHA

=+


oleObject43.bin

image44.wmf
2

1

.sin

2

ABC

SABA

=


oleObject44.bin

image45.wmf
2

.

AHHBHC

=


oleObject45.bin

image46.wmf
·

0

30

CAB

=


oleObject46.bin

